

LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En la capital: un mes, UNA peseta; trimestre, 3
Fuera: trimestre, 4'50
ÚNICO PUNTO DE SUSCRIPCIÓN
Calle Miñana, 7 y 9.-Valencia

DIARIO DE NOTICIAS
ECO IMPARCIAL DE LA OPINIÓN Y DE LA PRENSA
5 céntimos en Valencia
Fundador: Excmo. Sr. D. M. M. Santa Ana.—Propietario: D. F. Peris Mencheta

CUATRO EDICIONES DIARIAS
Tres para fuera y una para la capital
Servicio telegráfico y telefónico ilimitado
Remitidos y esuelas mortuorias á precios convencionales.

Año XL.—Núm. 17.176

VALENCIA DOMINGO 2 DE SETIEMBRE DE 1917

Oficinas: Miñana, 7 y 9

LAS MARAVILLAS DE ESPAÑA

Se ha puesto á la venta la segunda edición del tomo
Valencia y la costa de Levante
ALCOY, ALICANTE, CARTAGENA,
CASTELLÓN, MURCIA, TARRAGONA, etc., etc.
Unos 250 grabados artísticos y panoramas, industrias y comercio, agricultura, etc., etc.
La ciudad. Sus monumentos. Falsos. Jardines. Universidad. Teatros. Concursos. Corridos de toros. Sport y Atracciones. Costumbres típicas. La playa. Paseos. Excursiones, etc.
Con este Album se conoce lo que es Valencia, su gran actividad industrial y sus riquezas naturales, su clima, etc.—
Precio: 3 pesetas.—En provincias: 3'60 pesetas.

A los señores lectores de La Correspondencia de Valencia se les ofrece el Album de VALENCIA á pesetas 2'50 en lugar de 3 pesetas, presentando este Cupón á la Administración de
"La Correspondencia de Valencia"

tebise hemos conseguido apoderarnos de unos 200 metros de trinchera enemiga, haciendo 30 prisioneros, de ellos un oficial.
Un contraataque alemán fué contenido fácilmente.
En la Champagne hemos rechazado un golpe de mano enemigo.
En la orilla izquierda del Mossa lucha de artillería, así como en la cota 304 y el Hombre Muerto.
Roma.—En la meseta de Bainsizza, reina relativa calma.
La lucha es violenta en las pendientes Norte del monte de San Gabriel y al Este de Gorizia, donde el enemigo, por medio de violentos contraataques repetidos, intentó ayer desalojarnos de las posiciones conquistadas. Fué rechazado.
En el Carso y en el valle de Berstovizza, hemos conquistado nuevos elementos de trinchera, habiendo capturado 31 oficiales y 385 soldados.
Uno de nuestros aviones bombardeó el ferrocarril Granovo-Tolmino, lanzando tres toneladas y media de bombas.
En el frente del Trentino ha habido actividad de nuestras patrullas y pequeños ataques del enemigo, los cuales fueron rechazados.
Berlín (ampliación de la tarde).—Frente Occidental:
Cuerpo de ejército del Príncipe heredero alemán:
Cerca del camino de Hurltöise, en el camino de las Damas, los franceses atacaron con fuertes contingentes, después de una violenta preparación de artillería, nuestras posiciones. Al principio lograron apoderarse del terreno atacado, pero un contraataque nuestro lo recuperó. Durante toda la noche se luchó acérrimamente por la posesión de algunas trincheras, las cuales, al fin, quedaron en nuestras manos. También quedó en nuestro poder un cierto número de prisioneros.
Se malograrón, con grandes bajas para el enemigo, unos avances en la Montaña de invierno, al Sur de Corbeny.
Durante el día hubo tranquilidad delante de Verdun, y al anochecer aumentó la actividad de ambas artillerías en ambos sectores, llegando el fuego á una intensidad considerable.
El grupo del duque Albrecht.
Las tropas de asalto bávaras lograron éxito á raíz de una empresa en el Canal del Marne. Además de sangrientas bajas, los franceses dejaron en nuestras manos cierta cantidad de prisioneros.
Teatro Oriental de la guerra:
Frente de ejército del Príncipe Leopoldo de Baviera:
En las orillas del Cnna, cerca de Illuxt, como también en Smorgon y Barenowitzsch, y á pesar de las malas condiciones atmosféricas, hubo mayor actividad que en los días anteriores. Al Norte de la línea férrea de Kowl-Luk nuestros exploradores contestaron, obteniendo un buen resultado nuestros lanzamientos y artillería en trincheras, de las que nos llevamos algunos prisioneros.
En el frente Occidental nada de particular.
Frente Oriental:
Hubo cerca de Smorgon una viva lucha de artillería.

De la vega valenciana

El pobre labrador

El tío Barrinto, el Meme, Mingo el de Llóca y el Padre, han emprendido la partida definitiva de truque. La pequeña mesa de pino, con cubierta de zinc, ha oscilado varias veces en su equilibrio inestable. El porrón ha descendido de nivel, estableciéndose ciertas misteriosas relaciones entre este descenso y el oscilar de la mesa.
El repórter ha seguido con cierto interés las marullerías del truque, que con tanta exactitud se acopla á la manera de ser de los huertanos.
Ha terminado la partida, y vencedores y vencidos se han confundido en prolongado trago; la cajetilla de picadura de o'zo ha salido de las reconditas de la faja, y el cigarro en papel de La Valenciana, heredero del "Caballo", con la parsimoniosa solemnidad que exige el acto, se ha reanudado la conversación.
"Eso de que de una hanegada de tierra saque el sustento una familia, es cierto á medias; la tierra es la base, pero el labrador necesita ayudarse y acudir á la vaca lechera y á la recría de cerdos. El que tiene carro encuentra un auxilio eficaz en el volante del ayuntamiento; hay pocos labradores que no críen cerdo; en la mayoría, esta industria constituye una lucha, donde meta el dinero; les queda el estiércol, renglón de primera necesidad, cuyo precio sube de modo alarmante."
Ha reforzado estos razonamientos el tío Meme, hombre leído, suscritor á un periódico de la capital.
"Con el aumento del precio de los abonos, el de la patata, que está ahora á cuatro reales arroba, no es remunerador, y eso que el labrador valenciano todo se lo hace él, añadiéndole jornales. Para salir de apuros nos queda la cosecha de habichuelas, pero ¡á cuántas contingencias está expuesta!"
En resumen, señor periodista; es preciso que ustedes nos ayuden en nuestras pretensiones, que llamen la atención de los Gobiernos acerca de la exportación de la patata temprana y de la cebolla; que se convengan los de arriba de que estancando la cosecha, el pueblo la ha seguido comiendo cara, sin culpa nuestra, y en cambio, nos ha privado de legítimos ingresos que luego han de traducirse en bienestar general de la región y del comercio é industria de la capital, á donde van á parar todos nuestros ingresos...
El tío Barrento, Mingo el de Llóca y el Padre, han asentido, dando grandes cabezadas, á las palabras de su compañero. Algunos de ellos han mirado al repórter durante el transcurso de la perorata con ojos maliciosos, como diciendo: ¿Pues creías tú? Las sombras de la noche han ido envolviendo á los interlocutores en una penumbra suave; los árboles y las matas han ido tomando formas extrañas, iluminados por la luna, y el repórter, plético de oxígeno, ha regresado á la capital, meditando sobre lo expuesto, que es, emitir juicios sobre cosas y hombres, sin una preparación adecuada y un estudio detenido.

Nuestros ferrocarriles

No con la rapidez que deseáramos, pero tampoco con perezas, se va reformando nuestro sistema ferroviario, de tal manera, que apenas si queda ya algún recuerdo del primitivo material fijo y móvil.
Concretándose á lo que más directamente nos interesa á los valencianos, he de decir que la Compañía del Norte tiene reforzados los puentes y cambiada la vía para grandes resistencias, hasta las inmediaciones de Albacete, según creo, siendo, por lo tanto, relativamente insignificante lo que falta hacer para completar la línea hasta Valencia.
Parece que los valencianos debieran moverse para conseguir varias cosas que nos interesan mucho, y que la Compañía, por propia conveniencia, no nos negaría.
Construida la magnífica estación, que ha resultado una verdadera joya arquitectónica, ahora ha comenzado la de los grandes almacenes en el puerto, que serán también muy espaciosos, con vistas al porvenir.
Solo falta, pues, que se construya un edificio para talleres, en los que encontrarían la comida algunos cientos de familias.
A la Compañía también le convendría estar por la proximidad del puerto, para la carga y descarga de materiales, y ser Valencia el vértice del ángulo que forman las líneas de Madrid y Barcelona.
Lo más urgente que, en mi concepto, deben pedir la Diputación, el Ayuntamiento, el Ateneo Mercantil, el Sindicato gremial, etcétera, es que se refuercen los puentes y se haga el cambio de carriles hasta nuestra ciudad, á fin de que puedan venir aquí las nuevas locomotoras que ha adquirido la citada Compañía.
El nuevo material á que me refiero, son 55 máquinas, tipo Mikado, que el Norte ha adquirido en los Estados Unidos, de las que acaba de recibir algunas, debiendo tener el completo antes de finalizar el corriente año.
El tipo de estas locomotoras es sencillo de pistones, diferenciándose de las Compound, principalmente, en que éstas tienen dobles. Las ruedas son muy pequeñas y anchas para asegurar bien la adherencia á los carriles. En la parte anterior llevan un carro para tomar las curvas, cuatro ejes acoplados y otro trasero con una suspensión sencillísima.
El tender va montado en dos carros de cuatro ruedas; uno para el carbón, y el otro para depósito de agua en cantidad de 19 metros cúbicos.
La alimentación de la caldera se hace por medio de dos inyectoros, colocados á ambos lados de los cómodos asientos para el maquinista y el fogonero.
A la izquierda de la locomotora va el registrador, á la altura de la cabeza, y debajo el cambio de marcha.
En la plataforma están los purgadores y el equilibrador, accionados por medio de palancas que se manejan con los pies.
Dichas máquinas son de hierro acerado, habiéndose suprimido el cobre en la tubería de calefacción, soplador, hogar, vitrollos, etc.
Estas son, en síntesis, las nuevas locomotoras Mikado, que el Norte pondrá en servicio inmediatamente, pues como he dicho, ya ha recibido algunas; con la última palabra de la mecánica ferroviaria.
En la República americana se vienen usando las máquinas Mikado, para los grandes recorridos por extensiones de territorio, inmensas, inhabitadas, donde no pueden proveerse de carbón ni de agua, arrastrando infinito número de coches de pasajeros y vagones repletos de mercancías.
Repito, pues, que á Valencia le conviene mucho, muchísimo, el que se ultime el cambio de vía, en lo poco que falta, y que alguna de las nuevas máquinas sea destinada aquí, con lo que podrían establecerse trenes para pasajeros y mercancías, verdaderamente rápidos, entre Madrid y Valencia, tanto que, dada la velocidad y la potencia, normales, que desarrollan las Mikado, la distancia que nos separa de la corte por la línea actual de 490 kilómetros, se salvaría en cuatro horas y cincuenta minutos, incluso tres paradas de 15 minutos cada una.
Insisto en que las corporaciones y entidades que representan las fuerzas vivas de esta provincia, no deben echar en olvido la favorable circunstancia que ahora se nos presenta para conseguir una gran mejora; si dejar de gestionar, por supuesto, la pronta realización del proyecto de línea directa Madrid-Valencia.

Noticias locales

Valencia ha ofrecido hoy el aspecto desanimadísimo de los días festivos, en esta época del año. Las familias que no se habían veraneado han aprovechado la fiesta dominical para pasar unas horas en el campo ó en la playa, y en la ciudad solo hemos quedado los que por deberes ineludibles no podemos abandonar.
Los pueblitos de los alrededores, y sobre todo el puerto, Cabaneta y Nazaret, han estado concurridísimos.
El Gobierno, en vista de que han desaparecido las razones que le obligaron á suspender temporalmente el derecho á emigrar, ha ordenado que se restablezca en todos los puertos, habilitados para el embarque de emigrantes, el régimen de libertad que para expatriarse reconoce el artículo primero de la ley de Emigración.
Cumpliendo la palabra dada al actor señor Tormo, el Capitán general, después de detenido estudio de las sumarias, ha decretado la libertad de Francisco Valls Panach, Enrique Hueso Mátiz, Enrique Beltrán Rojo, José Molina Villar y Manuel Molina Cojedo, que fueron detenidos el día 17 por ejercer coacción en la calle de Hernán Cortés.
Esta mañana temprano ha acudido el señor Capitán general á su despacho, examinando los asuntos pendientes, de carácter urgente, con el jefe de Estado Mayor, general señor Guzmán. A las once de la mañana ha marchado, como ya digimos, en automóvil al Puig, con sus ayudantes señor Beitlotoly y Durán, respondiendo á la invitación del alcalde de dicho pueblo. En otro automóvil han marchado á dicho pueblo los generales señores Torres y Donat. Los expedicionarios regresarán á Valencia en las primeras horas de la noche.
El presidente accidental de Unión Gremial, don Eliseo Miralles, ha dirigido hoy al excelentísimo señor ministro de Fomento el siguiente telegrama:
"Proyectado aumenta tarifas Compañías ferroviarias, agrava problema transportes, causando grandes trastornos al comercio é industria, haciendo difícil su vida. Suplico á vuecencia, en nombre Unión Gremial, que en evitación de los perjuicios que dicha reforma ocasionaría, antes de que sean modificadas tarifas transportes, se oiga á las clases mercantiles."
Un telegrama de Santander dice que el ministro de Estado ha dado órdenes al embajador de España en París para que prosiga con interés las negociaciones encaminadas á lograr que continúe permitiéndose la importación en Francia de los vinos españoles.
Hablando de este asunto con los periodistas el marqués de Lema, dijo que cerrada la frontera para una diversidad de productos, entre los cuales figura éste, que es un gran elemento de enorme riqueza para España, trata de conseguir la resolución de este problema importantísimo en el orden comercial, con tanto más motivo cuanto que los productores españoles tienen contratos sin cumplimiento para facilitar á Francia determinada cantidad, y que no solo sufrirían perjuicio al no tolerarse la importación, sino que ocasionaría el grave daño de que no pudieran disponer de sus envases para la próxima cosecha.
En todos los pueblos de la Ribera del Júcar ha empezado la siega del arroz. A toda ellos han acudido gran número de obreros del campo, no solo valencianos, sino de diferentes provincias limítrofes á la nuestra, para tomar parte en las operaciones, á las que, como es sabido, se las imprime una gran actividad, con objeto de aprovechar la bonanza del tiempo, pues un cambio brusco sería fatal para dicha gramínea, y por lo tanto ruinosa para el labrador, que tantos sacrificios hace en su cultivo.
Así es que en los citados pueblos la animación es extraordinaria, y en la plaza pública de cada uno se organizan las cuadrillas de segadores y se estipulan los jornales, que son crecidos, pues el trabajo es duro y dura pocos días.
Han sido elegidos para desempeñar los cargos de subdirector, secretario, vicesecretario y bibliotecario del Conservatorio de Música y Declamación de Valencia, los profesores del mismo Centro don Amancio Amorós, don Benjamín Lapedra, don Antonio Fornet y don Eduardo L. Chavarrí, respectivamente.

CRONICA

Madrid 1.^o
Se va concretando, por fin, la acción de algunos diputados que se interesan por la suerte de Marcelino Domingo y por que se deje á cargo el fuero parlamentario. El presidente de la Cámara popular, señor Villanueva, que anteaer llegó á Madrid y se entrevistó, como se ha dicho, con el presidente del Consejo, estuvo ayer tarde en el despacho de la Cámara y conversó con los periodistas, haciendo manifestaciones de un gran sentido de corrección, que fueron en los círculos políticos muy elogiadas. Considera el señor Villanueva que su deber de presidente del Congreso le aconseja dar por terminado su veraneo para actuar aquí, pues además del caso de don Marcelino Domingo, se han publicado edictos de tribunales diferentes llamando á otros diputados de la nación. Todo esto requiere su presencia en Madrid para ocuparse de estos asuntos. Porque es el deseo del presidente del Congreso no hacer menos que ningún presidente en casos semejantes en defensa del fuero del Parlamento, sin que tampoco, pues comprende lo delicado de su situación y sabe que debe proceder con exquisito tacto, esté en ánimo de adoptar resoluciones extremas. Por eso entiende que no es de su deber convocar reunión ninguna de diputados para tratar de este asunto, si bien declara que los diputados que quieran pueden, cuando gusten, reunirse en el edificio del Congreso y tratar la cuestión é iniciar las gestiones que estimen prudentes, estimando como estiman que se ha dejado de cumplir con exactitud lo legislado sobre la actuación judicial contra los senadores y diputados.
El señor Villanueva decía: "Si yo tomara, como presidente de la Cámara, iniciativas, á las que, como diputado, puedo, sin embargo, asistir, parecería que trataba de actuar como un poder activo, frente á otro poder. Y á eso no he de llegar. La discreción más elemental me impone por eso una gran mesura. He hecho en defensa de la pureza del fuero parlamentario, durante mi ausencia de Madrid, mucho más de lo que se sabe, y no he querido que se diera publicidad á buena parte de lo que hice para evitar que algunos se faltarán como exagerada mi conducta. Y así así no ha faltado en la prensa un artículo en el que se me acusaba de ser apañador de un rebelde".
Varios diputados estuvieron ayer viendo á Dato, y después á Villanueva, para tratar del caso Domingo. Y enterados por el presidente de la Cámara de que en el Congreso no se tiene la menor noticia oficial de la detención de Domingo, suscribieron el siguiente documento, que, puesto en manos del señor Villanueva, ha sido trasladado por éste ayer mismo al jefe del Gobierno, que dará cuenta de él en el Consejo de esta tarde:
"Los diputados que suscriben se hallan en el caso de comunicar á vuecencia, que su compañero don Marcelino Domingo Sanjaume está detenido desde el día 16 del corriente y sometido á proceso por rebelión, que instruye don Robustiano Garrido del Oro, comandante de Infantería, juez instructor de la cuarta región. El hecho es público y notorio. Si se hubieran observado fielmente los preceptos legales, vuecencia tendría ya notificación oficial del mismo, porque, con arreglo al párrafo tercero del artículo segundo de la ley de 9 de febrero de 1912, el juez instructor debería haber comunicado inmediatamente al Tribunal Supremo la detención del señor Domingo y el Supremo debería haber dado cuenta con toda urgencia de tal comunicación al Congreso.
Como consultada la secretaria del Congreso, resulta que no se ha recibido comunicación alguna ni noticia sobre la detención del señor Domingo, los firmantes, á fin de que en modo alguno carezca de base oficial la gestión que han de interesar de vuecencia, expongan el hecho de haberse publicado en la prensa oficial y periódica de Barcelona, el siguiente edicto. (Reproduciéndose aquí textualmente uno en que el juez militar Garrido del Oro llama á declarar, en causa contra Marcelino Domingo, á cuantos tengan algo que decir sobre la rebelión reciente). Y si, que diciendo después:
El hecho de la detención de don Marcelino Domingo, y el de que siga sometido á la jurisdicción de los tribunales militares de

Barcelona, plenamente comprobados por medio del edicto transcrito, constituyen una manifiesta infracción de los preceptos de la ley de 9 de febrero de 1912 que regula el procedimiento contra senadores y diputados. Ante esa evidente infracción de la ley, y en vista del resultado infructuoso de las gestiones practicadas cerca del Gobierno para conseguir su cumplimiento, los suscritos acuden á vuecencia, rogándole que con todo apremio recaba del Gobierno el inmediato restablecimiento del único régimen procesal á que puede ser sometido don Marcelino Domingo, como cualquier otro diputado ó senador. Los suscritos confían en la alta autoridad de vuecencia, para ver debidamente defendidos los derechos de los diputados y los prestigios del Parlamento."
El señor Villanueva, que por no existir comunicación ninguna en el Congreso de la detención de Domingo, oficialmente no había podido actuar, con esta comunicación de varios diputados ya estaba en condiciones de hacerlo y en efecto lo hizo, poniendo en manos del señor Dato esta comunicación, y diciendo que en ella se denuncia una infracción legal, que de ser cierta, constituiría un menoscabo del fuero parlamentario.
En esta situación está el asunto. El Consejo de ministros de esta tarde tratará cuestión tan interesante, en que la que todo el elemento liberal debe ponerse, sin duda alguna, de parte de la intención de que la Inmunidad parlamentaria no sea menoscabada ni atropellada.
Entre los firmantes del documento puesto en manos de Villanueva, hay diputados republicanos, liberales, carlistas y conservadores. Esperase que el Gobierno cumpla su deber, y que al cabo quede subsanada cualquier agresión que pueda resultar, cometida contra el fuero parlamentario, cumpliéndose la ley Canalejas, y teniendo en cuenta, cuan terminantes fueron las manifestaciones de Alba, de Canalejas y de muchos significados parlamentarios, cuando esa ley fue discutida en el sentido de que solo el Tribunal Supremo ó el Supremo de Guerra y Marina, serían competentes para juzgar á diputados y senadores.—X.

Consejo de ministros

LO QUE DICEN AL ENTRAR.—LA NOTICIA OFICIOSA
Poco después de las seis y media de la tarde se reunieron los ministros en Consejo en el palacio de la Presidencia.
Mucho antes había llegado el señor Dato, quien celebró una larga conferencia con el representante de Portugal, señor Vasconcellos.
Después estuvieron en la Presidencia los diputados señores Nogués y Albaladeja, quienes rogaron al jefe del Gobierno que se interesase por la situación del periodista señor Olivella, detenido en Tarragona, con motivo de un artículo que ha publicado en el periódico "Renovación", de dicha ciudad.
El señor Bugallá dijo que llevaba al Consejo un expediente relativo á los servicios de la ley del Catastro.
El señor Burgos manifestó que daría cuenta de un proyecto de decreto para aplicar la ley de Autorizaciones al personal de la secretaria de gobierno del Tribunal Supremo, reduciendo el número de empleados y aumentando el sueldo de los que quedan.
El señor vicesecretario de Eza manifestó que presentaría al plan suplementario de reparación de carreteras.
A las nueve de la noche terminó la reunión ministerial.
El señor Dato, encargado de facilitar á los reporteros las referencias del Consejo, lo hizo en estos términos:
"He dado cuenta al Consejo de la comunicación del señor Villanueva relativa á la prisión del diputado don Marcelino Domingo, habiendo acordado el Consejo los términos de la contestación á la misma, que mañana se remitirá á su destino.
Quedó enterado el Consejo de las comunicaciones del Círculo de la Unión Mercantil y Unión Nacional de Maestros, felicitando al Gobierno por la adopción de las medidas que han conseguido el restablecimiento del orden público.
Hemos dedicado gran parte de nuestra reunión á ocuparse del estudio de la cuestión de los carbones, dando cuenta el señor vicesecretario de Eza de las gestiones que para solucionarlas viene realizando.
Aprobó después el Consejo un proyecto presentado por el ministro de Marina, creando la aviación naval, que estará íntimamente relacionada con la aviación militar.
El ministro de Gracia y Justicia dió

El conflicto internacional

Las noticias que se reciben de Roma comunican que el Papa ha dado á entender su propósito de que una vez recibida la contestación de todos los beligerantes á su Mensaje sobre la paz, publicará una Nota señalando todos los puntos en que aquellos están de acuerdo, y los que requieran discusión para llegar á una avenencia.
Confía Su Santidad en lograr así que la cuestión de la paz entre un terreno práctico.
Dicen de Petrogrado que se han publicado varios bandos comunicando á la población las primeras disposiciones tomadas por el gobierno provisional.
Este ha ordenado la evacuación parcial de la capital en vista de la escasez creciente de las subsistencias.
Otro bando, firmado por el alcalde, ordena que sean trasladados á otras localidades que encamara, los depósitos militares que no son necesarios en Petrogrado, así como también cierto número de fábricas y depósitos oficiales.
Por último, en otro decreto, el gobierno provisional prohíbe figuradamente la entrada en Petrogrado á todo súbdito ruso que no tenga estricta necesidad de personarse en su domicilio.
Mister Taff, según comunican de Washington, ha sido nombrado mayor general, agregado á la Cruz Roja americana.
Desde mañana, según comunican de Berna, los periódicos franceses costarán 10 céntimos.
El gobierno provisional de Rusia ha acordado disolver la Duma.
Parece que Kerensky ha advertido ya de este propósito á los jefes de los distintos partidos políticos.
Los despachos oficiales:
París (once noche).—Al Noroeste de Hur-

Al paso del tren...

Cuando pasáis en el tren por las estaciones de los pueblos pequeños á la hora del atardecer—y en verano hasta media noche,—es un grato el ver ciertos grupos de muchachos lugareños que pasean bajo la marquesina, errantes sus ojos sobre los coches de primera clase.
Suelen ser bonitas y algo melancólicas estas vestales de las estaciones: pueblerinas. Sin dificultad podéis entablar con cualquiera de ellas un tático diálogo. Sus ojos albergan una vaga promesa para todos los viajeros de porte distinguido. Su hospitalario corazón extiende su acogimiento á los viajantes de comercio jóvenes, que, enfundados en un bizarro guardapolvo, alardean de conquistas.
Las chicas de las estaciones van muy peripuestas. La prolijidad de sus peinados, la nitidez de sus zapaticos y la compostura impecable de toda su "toilette" indican que ésta ha sido ultimada momentos antes de llegar el tren. En el pueblo no hay otro paseo que el de la estación á la hora del correo (los expresos, ¡ay!, no se detienen allí). Las pobres muchachas esperan el momento cotidiano con una remota ilusión, que es en sus almas encanto de cuento azul y de morganáticos efluvios nupciales. Los viajeros se asoman á las ventanillas, miran á las virgencitas soñadoras y acaso les dicen algún ligero madrigal.
Y el tren se va, y las chicas se quedan paseando todavía unos minutos bajo la marquesina. "¿Has visto qué simpático era aquel muchacho de luto, aquel que bajó de un coche de primera?" "Era muy elegante y muy fino. ¿Oíste qué cosas tan bonitas nos dijo?" "Sí; debe de ser poeta". Callan ambas amigas, y hay en sus ojos una bruma de triste ensueño, en la cual se sumerge aquel silencio evocador. "¿Hace algo de frío, verdad?" "Sí." "¿Quieres que nos vayamos?" "Vámonos". Se ponen unos livianos abrigos estivales, ayudándose mutuamente en el momento, y tal vez, respondiendo al mismo pensamiento, las dos niñas dicen á un tiempo: "Era muy guapo, ¿verdad?"
Niñas románticas de las estaciones pueblerinas... Triste destino el suyo. Los señores del lugar son montañeses y egoístas. Pasan el día entero en el casino, jugando y bebiendo inmoderadamente. Prefieren el reto-

Ministerio de Educación, Cultura y Deporte

SUCESOS

En la capilla de Nuestra Señora del Carmen, de la parroquia de la Santísima Cruz, han contraído hoy matrimonio la simpática señorita Pilar Carot Ferrer, hija de nuestro particular amigo don Telesforo, con el joven comerciante don Serafín Monzó Totosa...

Días pasados dijimos que el Ayuntamiento había aprobado (después de seis años de expediente) el proyecto de construcción de la nueva cárcel de mujeres, con su presupuesto y pliego de condiciones. Ahora vemos el tiempo que transcurre hasta la realización de la obra.

El proyecto de edificio para la referida cárcel, obra del arquitecto municipal don Eugenio López, es sencillo, pero responde a la finalidad a que se destina. Mide 34'80 metros de fachada, por 56 de profundidad, y se emplazará en el antiguo hospital de San Pablo, en una superficie de 1.945 metros cuadrados...

En la parroquia de Torre y en la capilla de la Virgen de los Desamparados, adornada artísticamente con profusión de luces y flores, se ha celebrado esta mañana el enlace matrimonial de la bellísima señorita María del Carmen Babiera Miquel y el apreciable joven don Manuel Mompalmer Alfara...

La Comisión provincial ha acordado la impresión de 600 ejemplares de la obra de don Francisco de P. Amat, premiada en los Juegos Florales de "Lo Rat-Penat", cumpliendo así el ofrecimiento que hizo al publicar el Cartell.

NOTICIAS MILITARES

El señor Capitán general ha solicitado de los cuerpos de la guarnición los servicios de un soldado que sea perito calígrafo, para emitir dictamen en cierta sumaria.

Ha pasado a la situación de excendente, en la primera región, el teniente coronel de Estado Mayor don Angel Martínez Achaval.

El oficial tercero de Oficinas militares don José López Cifre ha sido destinado, de planta, al ministerio de la Guerra.

Ha pasado a la situación de excendente, en la primera región, el teniente coronel de Estado Mayor don Angel Martínez Achaval.

Escultas y ordenanzas, Victoria Eugenia. Servicio de transportes, Mallorca. Retén, una compañía de Mallorca y una sección de Victoria Eugenia.

Por esos escenarios

Para actuar en Requena salió ayer una notable compañía de zarzuela. Va dirigida por Tormo y Maurí, y figuran en el "elenco" los nombres de las tíiples Blanquita Pozos y Teresita Sánchez.

En el popular teatro Tivoli de Barcelona se inauguró anoche la temporada de zarzuela y opera con un éxito estrepitoso.

¡ESA FERRERA...! Anoche, en la Granvia, un perro vagabundo mordió a una niña de 10 años, llamada Antonia Cano Genovés, habitante en la calle de Tomasos, número 46, primero.

Conducida a la casa de Socorro de Ruzafa, se le apreció una extensa herida en la pierna izquierda.

La Policía detuvo a los contendientes, poniéndolos a disposición del juzgado de guardia.

En la finca del término de Sagunto, propiedad de don Francisco Pallares, se presentó ayer tarde, pistola en mano, Cristóbal Monreal García, amenazando de muerte a los obreros Antonio Ferrer Gil y Antonio Ferrer Bonet, con quienes había cuestionado dos horas antes.

La Guardia civil lo ha puesto a buen recaudo.

El señor Gobernador ha impuesto las siguientes multas: De 500 pesetas por blasfemar, a Antonio Sanchis Bellver, Ramón Soriano Gómez, Jaime Calatayud Palau, Julián Navarro Carrascosa, Manuel de Gracia Expósito, Lluís López Carrasco, José Campos Nuez, Mariano Jiménez Pineda, Enrique García Benedito y Miguel Blas Camarasa.

De 75 pesetas a María Bolea Lozano y Carmen Alcega Sánchez, por faltas a la moral, y Rosa Martínez Carot y Amada Gómez Sáez, por escándalo y ser reincidentes.

De los vecinos de la pacífica calle de Santa Eulalia, por razones que no vienen al caso, han confeccionado unas cuantas tortas, procediendo seguidamente al reparto.

Este ha sido abundante, llevándose la mayor parte Dolores Lerma Ferrer, que ha salido de la pelea con la cara hecha una lástima.

Ha sido curada en el dispensario médico de la Glorieta.

Esta tarde ha sido curada en la casa de Socorro del Museo María Costa Gombau, de 31 años, soltera, domiciliada en la calle de Oriñuela, que presentaba una herida incisa de más de tres centímetros de extensión en el brazo izquierdo, producida con un cuchillo.

Los guardias de Seguridad han tomado nota de lo sucedido.

Los gastos de apertura de hoyos, compra de plantones, plantación, renovación de los dañados o secos, pueden calcularse en 500 pesetas; los anuales de vigilancia, impuestos, é imprevisos, en 45 pesetas, y sumándolos con los intereses compuestos al 5 por 100 anual, deberán descontarse de dicha suma por estos conceptos 1.650 pesetas, resultando así el producto líquido anual de la hectárea de 360 a 490 pesetas.

De esta producción habría que deducir los gastos de apeo y preparación de la madera, pero como quedan compensados con el aprovechamiento de las ramas menores de diez centímetros y de la chubasca, no se han tenido en consideración.

Los guardias de Seguridad han tomado nota de lo sucedido.

Fiestas populares

En honor a su Patrona la Santísima Virgen del Castillo conmemorarán el mes de agosto en Chiva los festejos anuales, cuyo programa es el siguiente:

Día 5.—Por la noche, bailes populares, y los cantadores Pedralví y Evaristo.

Día 6.—A las doce, morteretes. Por la noche, a las nueve, serenata por la banda municipal, y un bonito castillo de fuegos sueltos.

Día 7.—Por la mañana, misa votiva en la ermita del Castillo, costeadá por los vecinos de la cuesta, predicando don Bernardo Mascarell, dispareándose al final un gran escarcelat. A las doce, morteretes y volteo de campanas. Por la tarde, a las seis, recibimiento del predicador don Raimundo de P. Sarrí. A las siete, traslado de la imagen de Nuestra Señora del Castillo desde la ermita a la iglesia parroquial.

A las diez, gran verbena, en la cual se adjudicarán bonitos regalos, por medio de sortido, entre las señoras y señoritas que en ella tomen parte.

Día 8.—Al amanecer, volteo de campanas y diana por la banda de música, acompañada de dulzainero y tamborilero, alternado con disparos de morteretes. A las nueve, Tercia solemne, y a continuación, función religiosa en la iglesia parroquial, cantándose la misa del padre Guzmán, y estando encargado de la oración sagrada el señor Sarrí.

A las doce, disparo de una gran traca. Por la tarde, a las siete, solemne procesión en honor a la Santísima Virgen, que recorrerá la carrera de costumbre. Por la noche, serenata, y a las doce de la misma, disparo de un grandioso castillo de fuegos artificiales, é cargo del pirotécnico de Torrente Ricardo Parra García.

Día 9.—Por la tarde, a las cinco, se subirá en procesión la imagen de Nuestra Señora del Castillo é su ermita. Por la noche, serenata, dispareándose al final un bonito castillo de fuegos sueltos.

Los centinelas del mar

Si bien es cierto que pasan de 11.600 los faros y buques-faros diseminados actualmente en todos los mares, no puede decirse que sean suficientes, y han de pasar todavía muchos años antes que se hallen alumbrados no pocos parajes peligrosos.

Las costas de los países civilizados están bien provistas de señales luminosas. En Inglaterra, por ejemplo, brillan durante la noche 259 faros y 64 buques-faros, ó sea una estación luminosa por cada 14 millas de costa. En igual proporción se encuentran las costas francesas.

Según va desarrollándose el tráfico marítimo, van haciéndose más necesarios los servicios de los ingenieros en faros para hacer la navegación segura.

Si no se trata más que de instalar un faro en punto prominente de la costa, el trabajo es relativamente fácil; pero las dificultades comienzan cuando el faro debe construirse sobre una roca barrida por las olas.

Entonces se entabla una ruda lucha entre el ingeniero y la mar, cruel é implacable; á veces esta lucha dura años y años, y el ingeniero no triunfa sino después de grandes esfuerzos y de gastos considerables.

En casos así, la primera dificultad está en asentar sólidamente los cimientos. No es posible trabajar sino contadas horas sobre la roca, á baja mar y cuando el tiempo está en calma.

Tres años nada menos se necesitaron para asentar los cimientos de la torre sobre Minor's Ledge (Inglaterra). Había que perforar la roca maciza; finalmente, debió desbarazarse ésta de las aguas, trabajo que puso á dura prueba el coraje de los obreros.

Cuando venía una gran oleada, el contramaestre lanzaba un grito y todos los hombres se echaban ó agachaban, reteniendo la respiración, hasta que la ola había pasado por sobre la roca.

En no pocas ocasiones las tempestades se llevaban herramientas de valor y hasta de bloques de piedra de un peso superior á dos toneladas, fueron arrancados de su base portland y de mortero y arrastradas desde lejos por las olas enfurecidas.

No obstante todos los contratiempos y dificultades, se perseveró en los trabajos, y en cuatro años quedó terminada esa gran torre, que costó 60.000 libras esterlinas.

La construcción de este faro fué una batalla de seis años con las olas, pues costó esfuerzos enormes y 86.000 libras esterlinas.

El chopo y el papel

Con motivo de la subida del papel se ha escrito un poco sobre este tema, y entre los datos expuestos, vemos que la Sociedad Papelera Española anuncia que compra toda la madera verde de chopo sana y con corteza, á 18, 19, 22 y 23 pesetas la tonelada, en trozos de 50 centímetros á dos metros quince de longitud, con un diámetro que no baje de diez centímetros.

Como el metro cúbico de madera de chopo verde pesa 760 kilogramos, aunque sea al aire en ocasiones no pasa de 300 kilos, resulta que da un valor para el metro cúbico de madera verde, variable entre 14 pesetas y 17'50 próximamente.

Sabido es que en buenas condiciones cada chopo del Canadá produce en solo doce años 500 kilos de madera verde, ó sea un volumen de 0'660 metros cúbicos, y como las plantaciones ordinarias entran 660 pies por hectárea, obtendrán, cortando los árboles á los doce años, 33 toneladas de madera fresca, verde, equivalentes á 430 metros cúbicos, resultando una producción anual en especies de 36 metros cúbicos por hectárea.

A los precios mencionados, la madera que existe en una hectárea valdrá de 6.000 á 7.000 pesetas.

Los gastos de apertura de hoyos, compra de plantones, plantación, renovación de los dañados o secos, pueden calcularse en 500 pesetas; los anuales de vigilancia, impuestos, é imprevisos, en 45 pesetas, y sumándolos con los intereses compuestos al 5 por 100 anual, deberán descontarse de dicha suma por estos conceptos 1.650 pesetas, resultando así el producto líquido anual de la hectárea de 360 a 490 pesetas.

De esta producción habría que deducir los gastos de apeo y preparación de la madera, pero como quedan compensados con el aprovechamiento de las ramas menores de diez centímetros y de la chubasca, no se han tenido en consideración.

SECCIÓN DE ESPECTÁCULOS

Funciones para hoy. TEATRO RUZATA.—Sesión continua de cine matutino, desde las 3'30 tarde á 12'30 noche. El altar del honor.

TEATRO APOLO.—Sesión continua de cine de tarde á 12'30 noche.—Lolita Durán.

JOHOOLIA PARA QUEMAR VOELLEARRAN. LA SEÑORITA Doña Carolina de Sequera y Díez de Rivera en cumplimiento del cuarto año de su fallecimiento.

Academia Cavanilles 1.ª y 2.ª enseñanza Comercio. Alumnos internos, mediopensionistas y externos.

Academia Preparatoria Militar. Director: D. Francisco Adan, comandante de Infantería Calle del Mar, núm. 19, 2.º

Sección religiosa. SANTOS DE MAÑANA.—Los Santos Juan de Perusa y Pedro de Saxoferrato, mártires de Valencia.

Teatro Ruzata. Empresa Cine Moderno. Hoy Exitó Último Día Exitó Hoy EL ALTAR DEL HONOR.

TEATRO APOLO. PALACIO DEL CINE. Mañana Lunes ESTRENO ESTRENO de la grandiosa película, interpretada por la eminente artista Ketty Gordon, titulada Vera Hechicera.

Teatro Lirico. HOY DOMINGO DOS SECCIONES. Gran acontecimiento. Compañía melodramática de don Luis Blancas.

Teatro Martí. GRAN MUSIC-HALL. Hoy, á las 4'30 y 9'30, secciones especiales de notables, bellas y elegantes artistas.

Plaza de Toros. Gran compañía de zarzuela y opera. A las 6 tarde, MATINE. La golfemia.

Reuma, catarros, cálculos, neurastenia. ALHAMA de ARAGON (Sociedad Anónima).

Patronato de Casas para obreros. El Consejo de Patronos de la Sociedad Constructora de Casas para obreros.

Crónica. A pesar de que se han jugado las bris de la mañana ha sido la una de la tarde.

EL T. A pesar de que se han jugado las bris de la mañana ha sido la una de la tarde.

EL. Con motivo por el gremio de mador, avisando desde el día 6 de encarecimiento de se de trigo, est el despacho de la provincia. La tencias, una con rinas y otra de c.

Cómo hacen la. El valor militar más en que pueda plazamiento de de la dirección y al que para arrojar piloto, que está en el aire, pueda los generales ó a rra, en forma qu zar granadas en con un alcance ex no se ve.

Los franceses ingeniosos de señ por medio del tub. Llevan un apar dío de una palang tubo, por donde una nuebecilla de el tubo está. que las nuebecillas queñas é el operac ma telegráfico Mo pueden interpretar dad, abajo, en el Otro ingenioso de lámparas y esp lámpara con un b envía su luz á tra poderosos cristales.

Para expedir un ne el aparato se oprime un botón tubo que luz brilli la duración de la o. Los oficiales ab pueden contestar mejantes.

Los rayos de lu como la luz del s de día á una dista la de dos de noct. Cuando los avia enviar un despach ingeniosa. Esta lleva un peso disto damente y en form haga con el extre cual al chocar en denlla que lleva e che el lugar dond. Los globos esta emplean, se hallan ción por teléfono, ridos á las cuerdas.

Notas especiales. Servicio especial novés, exclusivam DENCIA DE VALENC (Prohibida) Muestr.

Relación de las ban embarcado durante la semana. Para Nueva Yor to "Verduguer", con días cajas; 22.273. Total semanal: 1.245 medias cajas.

El plazo para la admisión de solicitudes Constructora de Casas para obreros en la adjudicación de dos casas en la tría de Ramón de Castro, sita en las m diaciones del camino de Valencia á B traix, abriendo un concurso dentro de días siguientes al presente anuncio.

EN EL. Anoche debutó Blanca, estrenando co, titulado "El sec lars". Reune la obr ros, asesinos, cre se vuelve loca y una carados. El público. La compañía mu. En el teatro mix. Se pueden evitar abran más ventanas dor, y que se impu men en la sala.

EL PAN

Con motivo de la comunicación pasada por el gremio de hornos al señor Gobernador, avisando la subida del precio del pan, desde el día 6 de los corrientes, á causa del encarecimiento de las harinas por la escasez de trigo, esta mañana se ha reunido en el despacho de la primera autoridad civil de la provincia, la Junta provincial de Subsidios, una comisión de fabricantes de harinas y otra de elaboradores de pan.

El problema ha sido detenidamente estudiado y discutido, acordándose, por fin, que los hornos entreguen á la Junta, en el plazo más breve posible, un estado del precio á que compran los trigos, nombres y domicilios de los vendedores y gastos de transporte y de molienda.

En cuanto la Junta reciba los datos pedidos y compruebe su exactitud, se reunirá nuevamente, para acordar si procede el aumento del precio del pan y su cuantía, continuando, por ahora, vendiéndose dicho artículo con arreglo á la tarifa establecida hace tiempo.

La impresión de los vocales de la Junta es que, encarecidos notablemente los trigos, forzadamente habrá que aumentar el precio del pan; pero procurarán, por todos los medios á su alcance, que dicha subida sea lo más reducida posible.

El señor Gobernador ha dado cuenta telegráficamente al ministro del resultado de la reunión.

Cómo hacen las señas los aeroplanos

El valor militar de un aeroplano estriba más en que pueda servir para indicar el emplazamiento de la artillería enemiga y dar la dirección y alcance, á fin de destruirla, que para arrojar bombas al mismo.

Para el primer objeto, es necesario que el piloto, que está elevado á miles de metros en el aire, pueda comunicar con los chateles generales ó autoridades militares en tierra, en forma que sirva de guía para lanzar granadas en determinada dirección y con un alcance exacto contra un blanco que no se ve.

Los franceses emplean un sistema muy ingenioso de señales desde los aeroplanos, por medio del humo de hollín.

Llevar un aparato lleno de éste, y por medio de una palanquilla le dan salida por un tubo, por donde es expelido en forma de una nebulilla de humo negro.

El tubo está delicadamente arreglado, que las nebulillas pueden ser grandes ó pequeñas y el operador puede emplear el sistema telegráfico Morse, con tal precisión, que pueden interpretarse las señas con claridad, á la distancia.

Otro ingenioso sistema de señas es el de lámparas y espejos. Este consiste en una lámpara con un brillo de 10.000 bujías, que envía su luz á través de un tubo que lleva poderosos cristales de aumento.

Para expedir un despacho el operador pone el aparato en la dirección conveniente, oprime un botón y sale, al extremo del tubo una luz brillante, larga ó corta, según la duración de la opresión del botón.

Los oficiales abajo reciben el despacho y pueden contestar valiéndose de aparatos semejantes.

Los rayos de luz son casi tan brillantes como la luz del sol y se pueden distinguir de día á una distancia de un kilómetro, y á la de dos de noche.

Cuando los aviadores militares necesitan enviar un despacho escrito utilizan una bomba ingeniosa. Esta contiene el documento, y lleva un peso dispuesto para que caiga rápidamente y en forma, que al tocar el suelo lo haga con el extremo que lleva el muelle, el cual al chocar en el suelo enciende una ceratilla que lleva en su tope y señala de noche el lugar donde ha caído.

Los globos estacionarios, que también se emplean, se hallan en constante comunicación por teléfono, cuyos alambres van adheridos á las cuerdas que lo sujetan.

Notas comerciales

Servicio especial de la casa Vicente Genoves, exclusivamente para LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA.

(Prohibida la reproducción) Nuestra exportación

Relación de las cajas de cebolla que se han embarcado en el puerto de Valencia durante la semana pasada:

Noticias de los teatros

AYER se inauguró la temporada de cine y variedades en este teatro, asistiendo numerosa concurrencia, tanto en las secciones de la tarde como las de la noche.

La genial canzonetista Lolita Durán alcanzó un ruidoso éxito, debido á la inimitable interpretación de su escogido y fino repertorio de canzonetas y de sus elegantes toiles.

La película "El hijo del amor", alcanzó un clamoroso éxito por su hermosa presentación y excelente argumento.

En la función de hoy, que será continua, desde las cuatro de la tarde á las 12'30 de la noche, se repite todo el programa de la función inaugural, tomando parte Lolita Durán á las 5'30 y 7'30 y 11'30 noche.

Mañana lunes estreno de "Vera, hechicera", cinco partes, 2.000 metros. Colosal creación de la eminente artista Ketty Gordon.

Cómo se enterraba á la gente hace siglo y medio en Santiago de Chile

Los que ejercen la noble industria de las pompas fúnebres y explotan la estúpida vanidad humana con carrozas Luis XV, caballos negros y enteros en interminables parejas, plumeros llorones y faroles encendidos en pleno día tras negros y discretos velos, han puesto el grito en el cielo porque un proyecto de ley, gravando con fuertes impuestos esas manifestaciones indicadoras de escasa civilización, quiere reducir los funerales á lo que deberían ser: una ceremonia grave y solemne, modesta y silenciosa, como la desearían todos los que tienen un espíritu equilibrado.

Para los otros, para los que piensan que un pelagatos puede transformarse, después de su muerte, en varón ilustre, mediante los servicios de una empresa funeraria, el camino queda abierto: que paguen, en beneficio de los pobres, el precio de una mera ilusión, causa de risa y lástima en los espectadores.

No pensaban así los gobernantes de la colonia.

El fausto de las pompas fúnebres quedaba tan solo para los grandes hombres, para los que habían ocupado esclarecido sitio entre sus convecinados. Y todavía el más pomposo de los entierros de hace siglo y medio, sería desdenado hoy por cualquier familia humilde.

Durante la colonia se manifestó también la tendencia á convertir los funerales en algo que quedaba harto lejos de las ridículas pompas del día presente; pero, así y todo, los gobernantes supieron poner mano firme sobre estas demostraciones y encauzarlas por rumbos más modestos y cristianos.

En uno de los volúmenes del archivo que se custodia en la Biblioteca Nacional puede verse la copia autorizada de un bando expedido el 23 de setiembre de 1793 por don Ambrosio O'Higgins de Valenar, el más ilustre de los presidentes de Chile, durante la dominación española. En él se reglamenta todo lo que dice relación á los funerales de una manera minuciosa, "entendiendo presente" dice, "que se han cometido excesos reprochables en algunos de los últimos entierros y honras hechas en varias iglesias, haciéndose acompañamientos, músicas y túmulos santuosos, á expensas de gastos tan grandes como inútiles y vituperables, con daño de los sucesores legítimos y sentimientos de las personas juiciosas."

Comienza el bando por las disposiciones relativas á la casa mortuoria. En ella no podían ponerse más de seis hacinas y cuatro velas; no sería lícito colocar colgaduras ni tapices, "ni más señal de duelo que una cortina negra de bayeta en el cuarto de la vida, la que debería quitarse pasadas las horas." Se prohibía igualmente "alterar cosa alguna en el resto de la casa, quitando ó cubriendo adornos y colgaduras, para evitar demostraciones inútiles, exageradas y ajenas á la resignación cristiana."

La sola comparación entre la "cortina de bayeta" en el cuarto de la vida y las capillas ardientes, de moda hoy día, que ostentan centenares de pesos, basta para formarse la idea de que, si hemos adelantado y progresado en muchas cosas, más bien hemos retrocedido en materia de funerales, y vuelto al gusto de los pueblos que están en la infancia.

Las "personas decentes" que en la presente época pagan su tributo á la humana miseria no pueden irse al cementerio para ser pasto de los gusanos en cajas que valgan menos de 500, 1.000 ó 1.500 pesos; hasta hay algunas de metal, con mecanismo para extraer el aire, cojines de raso y ventanillas por las cuales puedan los dudosos observar el lento proceso de la descomposición. Don Ambrosio O'Higgins mandó que los ataúdes "no se forrasen en telas de seda, sino en bayeta negra, sin otro adorno que una cinta del mismo color ó morada, clavada con tachuelas de hierro y no de otro metal."

Por lo que toca á las honras, las disposiciones no eran menos draconianas ni menos juiciosas.

En la iglesia no se podían poner colgaduras, ni tapices sobre los bancos. Se permitía tan solo un paño negro, colocado sobre el suelo ó sobre una tarima baja, y encima del cual debía descansar el ataúd durante los oficios.

En cuanto á la música, solo se toleraba la de la iglesia misma—órgano y canto llano.—Ay del cantante extraño que tuviera la ocurrencia de hacer gorgoritos en un funeral! Quince días de prisión eran el castigo de su desacato.

Una disposición todavía más curiosa para aquellos tiempos en que la piedad era tan viva: solo podían asistir á las honras los miembros de la comunidad en cuya iglesia se realizarán. Si se desearan los sufragios de otras Ordenes religiosas, éstas debían aplicarlos "desde sus propios conventos", por ser igualmente benéficos para el alma del difunto.

Hay que tener presente que esas disposiciones eran estrictamente prohibitivas y que el bando, con fuerza de ley entonces, no ofrecía las facilidades de satisfacer la vanidad por medio de dinero, sin caer en las penas que acarrea "la más pequeña infracción á su tenor."

Y esas penas no eran tan suaves que digamos. Cualquiera de los hospitales podía denun-

ciar una infracción al reglamento de funerales, y el culpable quedaba sujeto al pago de una multa de 1.000 pesos, que, habida consideración al poder adquisitivo que entonces tenía la moneda, correspondían á unos 10.000 de nuestro actual circulante.

No tienen, pues, por qué quejarse ni las empresas fúnebres ni los que esperan ser conducidos al cementerio con todas las tonterías de fúnebre y en la grata compañía de lacayos con medias de seda; el impuesto es barato, si se le compara con el que hace siglo y medio puso don Ambrosio O'Higgins de Valenar á la póstuma vanidad humana.

lámina bastante fina y perfectamente unida. Se la deja secar al aire, se recortan los márgenes y se divide luego en cuadraditos, que se conservan en lugar seco.

Si se sospecha que un muro está humedo, se pasa "lentamente" uno de estos cuadraditos á lo largo de la pared de referencia, sin por esto tocarla; si la pared está húmeda, la gelatina se arrolla.

Para evitar la influencia de la humedad de las manos, conviene coger las laminillas con unas pinzas ó con unas tijeras.

CALCULOS ARITMETICOS

Todo el mundo ha oído decir que poniendo un grano de trigo en el primer cuadro de un tablero de damas, dos en el segundo, cuatro en el tercero, y así sucesivamente, doblando el número que precede hasta los 64 cuadros, se llega á una cifra fabulosa.

Ahora en aficionado á la estadística ha querido calcularla exactamente, y en efecto, la cifra es tan enorme, que su transcripción no basta para dar de ella una idea concreta. Mejor es servirse de algunas comparaciones.

Para producir tal cantidad de grano, España emplearía, dada su cosecha media anual, 235.200 años; el mundo entero necesitaría 13.840.

Repartiendo entre todos los habitantes de la tierra, tocarían 5.824 quintales por cabeza, y toda la población del mundo tendría asegurado el pan de todos los días.

Esta enorme masa cubriría toda España con una capa de 213 metros de altura; Europa con más de 12 centímetros, y el mundo entero con poco más de dos milímetros. Colocándola en un cilindro de 314 metros de diámetro, llegaría este cilindro hasta el sol.

En fin, para comprarlo sería menester un cubo de oro macizo de 180'50 de lado.

El ejército alemán ha realizado maniobras que ponen en peligro á las tropas rusas. El ejército de los Cárpatos está amenazado de ser envuelto por las dos alas.

LA ASAMBLEA DE MOSCOU

Los periódicos insertan el resumen del discurso que pronunció el general Korniloff ante la Asamblea de Moscú. La censura prohibió reproducir los discursos á los periódicos franceses.

"The Times" de Londres dice que, á pesar de los discursos inflamados de Kerensky, en la Asamblea de Moscú, mostrósse menos afirmativo de lo que se esperaba, acerca de la indisciplina de las tropas rusas.

En cambio Korniloff no vaciló en decir toda la verdad, y por eso el gobierno provisional desecha que no hablase.

Pero Korniloff replicó que su deber era exponer con toda claridad la verdadera situación á los asambleístas.

Los miembros del Soviet se niegan obstinadamente á aceptar las solemnes advertencias de los jefes militares sobre las condiciones esenciales para la reforma del ejército.

Durante el discurso de Korniloff los miembros del Soviet insolentaron, motivando numerosos incidentes.

OFICIAL DE ALEMANIA

Berlin.—Un submarino alemán ha hundido recientemente en la costa Occidental de Inglaterra 42.000 toneladas de registro bruto.

Entre ellos figuran los buques ingleses armados "Athene", de 12.234 toneladas, cargado de cereales; "Boniface", de 3.799; "Kemore", de 3.919; "Durango", de 3.008; el transporte "Verdi", de 7.120, y dos grandes vapores de cuatro palos escoltados fuertemente.

El Emperador alemán visitó á Hindenburg.

OFICIAL DE BERLIN

En el frente Occidental no ha habido ningún acontecimiento de importancia por lo lluvioso del tiempo reinante.

En el frente Oriental ha habido varios ataques frente á Duna.

En Baranovitchi la lucha ha sido viva.

VAPOR QUE ZARPA

París.—"Le Temps" comunica que de Rio Janeiro ha zarpado hoy el primer vapor de la línea establecida recientemente con Wladivostock.

MADRID 2, 17'15

DE ORIGEN FRANCÉS

París (oficial de las tres de la tarde).—En el frente del Aisne hubo gran actividad en la artillería.

Fracasaron varios intentos del enemigo sobre nuestras posiciones de Czerny.

En Hauterice los alemanes atacaron las posiciones que les ocupamos el 31 de agosto, siendo rechazados.

En la izquierda del Mossa hubo un intento, rechazado hacia la cota 304.

En los altos del Mossa hubo fuego intensísimo.

Nuestra artillería antiaérea derribó dos aviones alemanes.

DE ORIGEN ALEMÁN

Berlin.—En Altemont, al NO., inflingimos grandes pérdidas al enemigo.

En el camino de las Damas los franceses ocuparon algunas de nuestras posiciones.

Derrribamos un aparato enemigo.

En Monastir, los franceses penetraron en nuestras líneas, pero fueron luego rechazados y aniquilados.

LOS COMISIONADOS FRANCESES

Lyon.—La misión francesa que se halla en los Estados Unidos emprenderá un viaje transcontinental.

Mañana asistirán en Washington al centenario de Lafayette.

NOTAS DIVERSAS

PARA CONOCER SI UNA HABITACION ES HUMEDA

Se pone en un recipiente ancho medio kilo de cal viva en polvo y se deja por espacio de 24 horas en la habitación en examen; transcurrido este tiempo, se pesa. Si se encuentra un aumento de un gramo solamente, la habitación es sana; si, por el contrario, el aumento fuese de cinco ó más gramos, será malsana por causa de la humedad.

Para descubrir mínimas cantidades de humedad en los muros, se pueden emplear láminas finas de gelatina, preparada del siguiente modo:

Se reblandece en agua una tablilla de gelatina, que se extiende luego con los dedos sobre una placa de vidrio, previamente engrasado, hasta que se haya obtenido una

SERVICIO TELEGRÁFICO Y TELEFÓNICO

AGENCIA MENCHETA

MADRID 2, 4 50

SE NORMALIZA LA SITUACION

De Zaragoza comunican que ha quedado solucionada la huelga de los ferroviarios del Norte, entrando todos á trabajar, excepto los no admitidos por la compañía. Figuran entre éstos varios maquinistas.

El jefe del movimiento, en vista de que se ha normalizado el servicio, ha telegrafado á la Dirección, diciendo que pueden ya admitirse facturaciones para Zaragoza á pequeña velocidad.

También ha quedado solucionada la huelga de los obreros empleados en las obras de la plaza de Toros, cesando los trabajos en el día de hoy.

Bilbao.—Sigue con normalidad el trabajo de los metalúrgicos.

Han regresado á los puntos de su procedencia las fuerzas del Ejército que vinieron con ocasión de los sucesos pasados.

CRONICA NEGRA

En una casa en construcción de la calle del General Lacy trabajaban Tomás Burgos, de 21 años, y José Rodríguez, de 27. Cuando terminaron su trabajo al medio día salieron á la calle, disputando por cuestiones del oficio.

Al llegar á la estación del Norte comenzaron á darse bofetadas, teniéndoles que separar unos transeúntes.

Se volvieron á encontrar en la obra, y como José vio que Tomás llevaba una navaja en las manos, y creyendo que con ella iba á acometerle, se lanzó sobre el mismo, y con una pequeña navaja le produjo una herida en el pecho, que le ocasionó la muerte. El agresor ha sido detenido.

DESGRACIA

En Irún ocurrió ayer tarde una sensible desgracia en la estación del ferrocarril eléctrico.

Una señora llamada Carolina Ternel intentó tomar el tren cuando éste se hallaba ya en marcha, teniendo la desgracia de caer bajo de las ruedas y pasándole dos vagones por encima.

Conducida al hospital, falleció pocos momentos después.

También resultó con un pie magullado un dependiente de la estación que intentó salvarla.

MADRID 2, 15'15

En Gobernación

HABLA EL SEÑOR SANCHEZ GUERRA

Recibió esta mañana el ministro de la Gobernación á los periodistas en su despacho.

"Dentro de cuatro ó cinco días—nos dijo—marcharé á San Sebastián.

El gobernador civil de Zaragoza ha marchado á Segovia en uso de permiso.

Se encuentran en Madrid los gobernadores de San Sebastián y Alicante.

He recibido los siguientes telegramas oficiales:

Oviedo.—Entraron en la mina Aller 2.600 obreros, pero solo para realizar trabajos de conservación.

Acordaron reanudar el trabajo los obreros del ramo de construcción y los ebauistas.

En todas las minas se trabaja.

La tranquilidad es completa.

Badajoz.—El correo número 1, de Peñatroya á Arcos, descarriló en el kilómetro 39, por la ruptura del eje de un vagón.

No hubo desgracias.

He conferenciado con el general señor Burguete, quien me ha contado cosas muy interesantes de la huelga de Asturias."

HUELGA

Se han declarado en huelga los obreros de la Sociedad La Panera Industrial, de Madrid.

LA "GACETA"

Inserta las siguientes disposiciones:

Anunciando un concurso de traslado para la provisión de la cátedra de Patología Quirúrgica, en la facultad de Medicina de Salamanca.

Idem para la provisión de vacantes de profesor de Música en las Normales de Maestros de Badajoz, Ciudad Real, Cuenca, Guadalajara, Huelva, Navarra, Orense, Segovia y Sorja, y las de las Normales de Maestros de Burgos, La Laguna, Cuenca y Lugo.

Nota estadística de los nacimientos ocurridos en España durante el pasado mes de agosto.

Fueron 8.163.

El menor contingente de natalidad co-

responde á Cuenca y el mayor á Madrid, por la cifra de 1.300.

Las defunciones fueron en igual periodo 8.209.

La menor mortalidad corresponde á Sorja y la mayor á Barcelona.

Con relación á la población, la menor á Canarias y la mayor á Palencia.

LA PRENSA

"La Mañana" escribe:

"Todos los españoles son amantes del orden y de la tranquilidad.

Hay necesidad de atender cumplidamente á la defensa nacional.

No solo es preciso atender al armamento, sino que debe intensificarse el comercio y la industria y atender al desarrollo de las fuentes de riqueza, para poder soportar los gastos.

MADRID 2, 18'15

EN EL CONGRESO

La última hora de la tarde han estado en el salón de Conferencias del Congreso los señores Castroviedo, Giner de los Ríos, Corrujedo, otros diputados y otros periodistas, para visitar al señor Villanueva.

El presidente del Congreso les ha manifestado que todavía no había recibido la comunicación del señor Dato, contestando al documento que le entregó, relacionado con la detención del señor Domingo.

EN GOBERNACION

A última hora de la tarde hemos visitado también al ministro de la Gobernación.

Nos ha dicho el señor Sánchez Guerra que reinaba tranquilidad en toda la Península.

Ha añadido que en la plaza Elíptica de Bilbao se había celebrado una misa de campaña, á intención de los muertos con motivo de los pasados sucesos.

Las tropas fueron vitoreadas, no ocurriendo ningún incidente.

MADRID 2, 15 15

SOBRE LA NOTA DEL PAPA

Roma.—Los gobiernos italiano, inglés y francés han acordado no haber lugar á contestar á la Nota de Su Santidad sobre la Nota de paz.

Se limitarán á cursar recibo de la misma, MADRID 2, 15 30

HUELGA FORZOSA

Petrogrado.—A causa de la carencia de carbón han suspendido sus trabajos las fábricas de Pontiloff.

Han sido despedidos 10.000 obreros. Dichas fábricas estaban dedicadas exclusivamente á fabricar material de guerra.

LA CONTRARREVOLUCION RUSA

Los periódicos rusos comentan severamente el movimiento contrarrevolucionario que ha estallado en las regiones meridionales de Rusia, especialmente en la Besarabia, la Volinia y la Podolia.

Los agitadores se esfuerzan en provocar un movimiento contra el régimen liberal.

Producen serios disturbios, aunque las alteraciones del orden solo tienen carácter local.

GOBIERNO PROVISIONAL

Circula el rumor de que el actual gobierno provisional será reemplazado por cinco miembros que tendrán poderes soberanos hasta la celebración de la Asamblea constituyente.

El directorio lo compondrán Kerensky, Tsetrelli, Skoveteff, Tchernooff y Mekrasoff.

LA LUCHA EN LOS CARPATOS

París.—El ejército rumano realiza enormes esfuerzos, tratando de contener en los Cárpatos á las fuerzas del archiduque Jose, mientras los rusos flanquean por todas partes.

LOS RUSOS

Los ejércitos moscovitas retrocedieron hasta la frontera de la Besarabia.

Por el distrito de Botan también retrocedieron.

Al Nordeste de Czernowitz, las reservas emprendieron la fuga.

Abandonaron las posiciones hasta Focsani, donde se retiraron desordenadamente.

Las únicas tropas que habían podido librarse del contagio pacifista, fueron los ejércitos mandados por Tchervateff, pero ahora han sido invadidas por la misma epidemia.

La situación vuelve á ser inquietante.

San Sebastián

INTENTO DE SUICIDIO

San Sebastián 2.—Esta madrugada intentó suicidarse, arrojándose al mar, la artista Elisabeth.

Pudo ser estraída con vida aun.

El suceso es muy comentado.

EL CONGRESO DE ABOGADOS

Esta mañana se ha celebrado la sesión inaugural del Congreso de Abogados, bajo la presidencia del gobernador militar, en nombre de su majestad.

Ha pronunciado un discurso el decano del Colegio de Abogados de San Sebastián, enaltecendo el progreso de la labor legislativa y la dignificación de la clase.

También ha señalado la figura del Monarca ante los conflictos que trae la guerra europea.

El decano de los abogados de Burgos ha pronunciado igualmente un elocuente discurso.

El gobernador militar, en nombre del Soberano, ha declarado abierto el Congreso.

Se han dado vivas al Rey, á España y á la justicia.

Entre los congresistas figuraban los señores García Prieto, duque de Mandas y Obispos de Vitoria y Ciudad Real.

Los congresistas han almorzado en el monte Igueldu.

Novillos en Madrid

MADRID 2, 18 40

En la plaza un llenazo enorme.

El ganado es de Conradi.

Alternan Pacorro, Félix Méndez y Camará.

Este debutó hoy en la plaza madrileña.

PRIMERO.—Pacorro dá el cambio de rodillas superiormente. Luego dá seis lanceas apretadas y un recorte, todo ello clase extra, oyendo al terminar una ovación

